

Интернационал Молодежи

(немецкое издание)

Боевой и пропагандистский орган
Международного Союза Социалистических Организаций Молодежи.

№ 3 Цюрих 1 марта 1916 г.

Леопольд Винарский.

Австрийская рабочая молодежь оплакивает тяжелые потери. Многие, многие сотни выбыли из ее рядов, чтобы пойти на войну. Многие, чьи сердца были преисполнены идеалов международного социализма, умерли на европейских полях битвы в великой борьбе народов. Многие работники, душой и телом преданные великому делу, уже не вернутся в наши ряды. Война пробила в рядах юношеского движения громадные бреши, которые не легко будет заполнить. Но самым тяжелым ударом, который мог постигнуть юношеское движение, была утрата Леопольда Винарского. В молодости он был учителем рабочей молодежи, был ее борцом и ее защитником перед другом и недругом. Его имя и деятельность навсегда запечатлены в истории австрийского юношеского движения. Ему многим обязан также и Интернационал Молодежи.

Германское и австрийское юношеские движения являются, как известно, наряду с бельгийским, старейшими в Интернационале. Еще в 1893 г., когда было снято чрезвычайное положение, и австрийский закон против социалистов был упразднен после того, как просуществовал 6 лет, и партия и профсоюзы стали быстро развиваться в Вене, возникла организация учеников и молодых рабочих. Происходили многочисленные собрания, на которых выступали молодые и старые товарищи. Предприниматели старались предотвратить создание организаций. Тот, чью принадлежность к движению удавалось доказать, рисковал подвергнуться тяжелым взысканиям.

При этом очень многие партийные товарищи, у которых и без того было много работы в своей организации, весьма критически относились к юношескому движению. Но движение преодолело все препятствия, и в ноябре 1894 г. была основана организация. На учредительном собрании сделал доклад о задачах организации 21-летний подмастерье обойщик, который еще раньше поддерживал новое движение. Это был Леопольд Винарский. Своим красноречием он убедил всех колеблющихся и сомневающихся. Дело было сделано. Организация росла, вскоре стала создавать филиалы, и десять лет спустя возникло общегосударственное об'единение, а двумя годами раньше стал выходить в свет журнал организации «Молодой Рабочий».

Молодой Винарский не ограничился, конечно, работой в юношеском движении. Его незаурядные способности дали ему, сыну бедной прачки, который, как и все остальные дети из рабочего класса, смог окончить только народную школу, возможность накопить большие знания. Он сделался личностью, оказывавшей сильнейшее впечатление на окружающих. Он был словно создан для того, чтобы стать апостолом социализма. 25-ти лет от роду он уже работал в секретариате Центрального Комитета партии. В горячей борьбе против клериков он завоевал для партии мандат в венском муниципальном совете, в упорной борьбе против националистов он добился от Чехии места в рейхсрата. Едва ли есть в Австрии партийный товарищ, который его бы не знал, ибо он был одним из прилежнейших агитаторов партии, никогда не страшившийся даже самых тяжелых лишений. Он работал во многих областях. Он неустанно работал над своим самообразованием и самоусовершенствованием, он был восприимчив ко всему новому. Когда надо было провести в рабочем движении что-нибудь новое, обращались к Леопольду Винарскому. Он помогал как движению молодежи, так и женскому движению преодолевать предрасудки и препятствия, которые были в Австрии острее и труднее, чем где бы то ни было.

Будучи человеком труда, он никогда не терял способности видеть общее и целое, никогда не упускал из виду конечную цель. В своей деятельности он никогда не гонялся за материальным успехом, его интересовало то, что было полезно делу социализма. Поэтому социалистическую воспитательную работу он считал важнейшей частью партийной работы. Он произнес бесчисленное множество речей на собраниях. Число лекций, которые он прочел в тесном кругу товарищей, вероятно, еще больше. Организация партийно-политического просвещения является в значительной мере его заслугой. В качестве председателя Центрального Комитета по партпросвещению он стоял во главе этого движения. Так как для него было самое главное не приобретение голосов избирателей, а воспитание социал-демократов, то он был душой всегда со всей молодежью. К ней он являлся всегда, когда бы его ни звали, как бы он ни был занят. Никакая работа для него не была трудна, когда надо было сделать что-нибудь для рабочей молодежи. У него на глазах возникло и росло движение молодежи. Он всегда помогал молодежи советом и поддержкой, даже в самых щекотливых положениях. На собраниях австрийской рабочей молодежи в последние годы неоднократно выступали лучшие представители австрийского пролетариата, но ни одного из них не встречала молодежь с таким лицом, как Леопольда Винарского, который во многих тысячах юных рабочих зажег свет социализма. Когда он стал членом венского муниципального совета и австрийского рейхсрата, то первое его слово было о рабочей молодежи. Противники вначале считали его фанатиком: в общественных организациях этот человек все время не перестает твердить о нуждах и потребностях рабочей молодежи. Но ни насмешки, ни ругательства не выводили его из себя. Его настойчивости мы обязаны тем, что заботы о рабочей молодежи и прежде всего вопрос о профессиональном обучении всегда были в порядке дня общественного мнения.

Когда в первые годы нынешнего столетия социалистическое движение разрослось почти во всех европейских странах, и были предприняты попытки организации в международном масштабе, Винарский опять предложил свою помощь. Он был представителем австрийского об'единения на I Международной Юношеской Конференции в 1907 г. Он председательствовал на предварительном совещании, от которого зависела участь конференции и которому надлежало разрешить эти важные вопросы. Он был также избран в Международное бюро молодежи, где он помогал своим руководством в первые столь чреватые опасностями годы. Он участвовал также в Международных конференциях молодежи в Копенгагене (1910) и в Базеле (1912). Свою последнюю большую работу для партии он проделал в Комитете по подготовке международного женского конгресса, который должен был быть созван летом 1914 г. Затем вспыхнула война. Уже через несколько недель после об'явления войны Винарский был взят в ландштурм. Это положило предел его политической деятельности. Но, разумеется, он и тогда больше всего интересовался рабочим движением (как он мыслил, показывает его статья в венской «Фолькstriбюне», перепечатанная вскоре после его смерти в цюрихском «Фольксрехте»). Характерно одно место из его дневника:

«Война должна кончиться в ничью для того, чтобы доказать всему миру все безумие военной бойни, а пролетариату—открыть глаза на сущность капиталистического строя, который заставляет его—пролетариат—приносить себя в жертву за интересы капитала... Хорошо, что—как теперь становится известным—по крайней мере, 30 социал-демократических депутатов покинули зал заседания германского рейхстага, не желая голосовать за бюджет. Похмелье после патриотического опьянения будет страшным. Будем надеяться, что тогда у нас будут более стойкие и решительные социал-демократы».

Для взглядов Винарского характерна речь, произнесенная им на с'езде австрийской молодежи

в Боденбаухе (1912 г.). Она была посвящена просветительной работе в юношеском движении и разъяснению борьбы с милитаризмом; напечатана она была в августовском номере «Молодой Рабочий» (*Der junge Arbeiter*) за 1912 г.; в ней он говорит:

«Буржуазия заботится о том, чтобы рабочий класс воспитывался в пресмыкательстве. Государство было заинтересовано в том, чтобы гнать молодежь в об'ятия ура-патриотизма. Под покровом науки имущие стремятся внушить эксплоатируемым тот же образ мыслей, какого держатся эксплоататоры. Наша задача—указывать во всех организациях рабочего класса на вред, связанный с таким воспитанием. Мы должны стараться исправить то, что испортили официальные учебные заведения. Мы должны разъяснить всем, что капитализм делает всех людей несвободными и стремится к духовному разложению масс».

Капитализм,—вот наш враг. Если мы боремся против капитализма, то мы ведем истинную просветительскую работу. Но эту просветительскую работу не сделает никто, кроме нас, ибо никто иной в ней не заинтересован. Мы должны вполне уяснить себе, что мы овладеем всеми духовными благами и сделаем их доступными широкой массе, лишь когда одолеем нашего главного врага—капитализм. Поэтому наша главная задача—воспитывать рабочих, делать из них сознательных борцов против капиталистического строя».

Леопольд Винарский умер от апоплексического удара, не достигнув даже 43 лет от роду. После 40-часовой борьбы со смертью он скончался в Вене 22 ноября 1915 года. Смерть унесла его в расцвете жизни, в то время, когда ежедневно умирают десятки тысяч молодых людей, а остающиеся в живых тупеют и черствеют в силу перенесенных бесконечных страданий. Но Леопольд Винарский не будет забыт. Память о нем будет жить в сердцах рабочей молодежи не только одной Австрии. Его слова будут звучать еще много лет. Его дух—дух международной всеосвобождающей революционной социал-демократии—будет жить в нас.

Роберт Даннеберг.
Вена.

Франц Меринг.

27 февраля Франц Меринг отпраздновал 70-летие со дня рождения.

Если можно говорить о счастьи в эти дни бесконечных страданий, то Франц Меринг—счастливый человек. В то время, когда все руководящие умы социалистического Интернационала после десятилетий беззаветной работы в условиях глубоко-серьезного исторического положения, когда надо было воплотить в жизнь идею социализма, оказались несостоятельными и, таким образом, превратили в ничто труд своей жизни,—Меринг остался верным социалистическим принципам и своему жизненному труду.

Все знают номер ежемесячника «Интернационал», изданный Мерингом и Розой Люксембург в апреле 1915 г. для того, чтобы сплотить элементы, сохранившие верность социализму (этот номер

журнала был немедленно конфискован немецкими военными властями и перепечатан в типографии «Унион» в Берне). Но лишь немногие знают, что еще в самом начале войны, когда почти весь Интернационал, перепрыгивая через еще живых своих вчерашних товарищ, бросился спасать свои «отечества», Меринг напоминал этим об'ятым опьянением войны товарищам об их социалистическом долге.

В статье, напечатанной в мрачные августовские дни в Бременской партийной газете, Меринг напоминал о заветах «наших великих учителей, о том, что в исторической борьбе решает не добрая воля человека, а железная логика вещей...»

«Защита отечества? Но когда же было отечество унижено более, чем в дни Карлсбадских решений и в дни закона против социалистов? В третий раз за столетие идут массы германской нации на войну, чтобы проливать потоки крови за отчество. Как в 1813-м и в 1870-м г.г., так теперь

Народная армия или разоружение?

К важнейшим проблемам, которыми должен сейчас и после войны заниматься пролетариат, принадлежит милитаризм. Армии во всех государствах и расходы на их содержание выросли до гигантских размеров, а миллиардные военные бюджеты исключают возможность каких бы то ни было серьезных социальных реформ и культурной работы. Более чем когда-либо милитаризм угрожает сейчас охватить весь народ и втиснуть в свои формы душу и дух народа. Как может пролетарий защититься от железных об'ятий милитаризма? Под каким лозунгом можно лучше всего сплотить массы и повести их на борьбу против милитаризма? Это—поистине жгучие вопросы величайшей важности для рабочих всех стран. Для разрешения этих проблем, для разъяснения различных идей и воззрений и для того, чтобы ясно выкристаллизовать их для наименее образованного товарища по классу, мы начинаем сегодня дискуссию «Народная армия или разоружение?»

Слово за вами, товарищи! Пусть им воспользуются как можно больше юношей и девушек.

Редакция.



Разоружение!

Непримиримая борьба с милитаризмом и с питающим его капитализмом.

Требование создания милиции—демократической народной армии для защиты отечества—выдвигают еще только немногие товарищи. Это—люди, которые также и своими другими речами и делами доказывают, что вследствие изменившейся экономической обстановки они разучились по-пролетарски мыслить. Товарищ по классу, который, как и мы, не имеет иной собственности, кроме своей рабочей силы, не знает родины. Разумеется, все мы предпочитаем жить в демократической республике с большими политическими правами, нежели в реакционном государстве. Но—и это уже несколько лет тому назад правильно заметил один швейцарский товарищ—вопрос надо ставить совсем не так, а вот как: настолько ли дороги и незаменимы для рабочего какой-либо страны господствующие там политические условия, чтобы он стал защищать их своей жизнью? Поставить этот вопрос—одновременно значит и ответить на него. Нет, наша жизнь гораздо драгоценнее, чем все политические права, которые буржуазия до сих пор дала рабочим. Наша жизнь так драгоценна, что мы принесем ее в жертву только за социализм.

Широкие массы социалистических рабочих и юных социалистов осознали, что защита отечества—не более, чем буржуазная фраза, при помощи которой буржуазия запрягала миллионы рабочих в колесницу своей империалистической завоевательной политики. «Отечество» буржуазии не коренится в какой-либо общеисторической культурной и расовой самобытности народа, оно не знает национальных или географических границ. Отечество буржуазии, во имя защиты которого должны гибнуть миллионы рабочих, это—сфера интересов, это—трижды священная нажива. И правильность этой оценки лишь подтверждается, когда империалисты Англии проливают кровь своих английских солдат у Салоник, во имя защиты

опять ложится на них самое тяжелое бремя войны, но в 1813-м и в 1870-м г.г. они были бы счастливы, если бы хоть что-нибудь выиграли. То, что они тогда завоевали, составляет самые мрачные страницы германской истории. Через 6 лет после 1813 г. пришли Карлсбадские решения, 8 лет спустя после 1870 г. был введен закон против социалистов».

«...Если победит Германская империя, то ее господствующие классы будут тем могущественнее, а ее трудящиеся классы тем беспомощнее, и тогда возродятся традиции 1813 и 1870 г.г., но на этот раз они будут вызваны к жизни германской социал-демократией... В этом — историческом— смысле честь родины есть честь партии, а честь партии—честь родины... Всемирная война, это—боевое крещение германского социализма; если он склонит голову, то история скажет о нем: «взвешен и признан слишком легким». Писать такие слова, выражать такие мысли в те мрачные дни социализма, действовать в этом смысле—было не только

отважным поступком, это свидетельствовало о сильном духе, которого не мог смутить хаос событий и настроение обманутых масс.

Чем об'ясняется, что Франц Меринг сумел устоять с высоко поднятой головой в эти роковые дни мирового кризиса, сумел сохранить верность революционному социалистическому знамени в эти дни общего бегства в лагерь буржуазии?

Меринг пришел к социал-демократии из кругов буржуазной демократии. Он основательно познал болото буржуазного свободомыслия. И в буржуазном лагере он тоже стремился оставаться на искренней буржуазно-демократической позиции и высоко поднимать знамя сильной демократии. Он принадлежал к избранным элементам буржуазной демократии, не нашедшим, однако, отклика у германской буржуазии. В истории германской буржуазии нет ни одного героического периода, а ее первое выступление на политической арене в 1848 г. отмечено изменой ее историческим обязанностям.

их отечества и когда обитатели дубовых лесов Германии, защищая свои священнейшие блага, отправляются не на Рейн, а в Багдад и к пирамидам. «Оборонительные» и «наступательные» войны это—понятия, которые надо бросить на свалку в наше время, когда воюющие страны швыряются миллионными армиями, когда идет борьба за господство в мире.

Мы против всякой войны!

Не только потому, что каждая новая война означает море невзгод и печали, и несправедливости, море крови и слез,

не только потому, что каждая новая война умножает число убитых и истребленных, создает миллионы вдов и сирот и миллионы калек и больных,

не только потому, что каждая война превращает в пустыню бесчисленные села и города и даже целые страны, уничтожает или приводит на край гибели народы, втаптывает в грязь культуру, нравственность, словом, все то, что возвышает человека над животным,—

нет, мы прежде всего против всякой войны потому,—и это Фрейнд фан-Амстель прекрасно изложил во 2-м номере «Интернационала Молодежи»,— что каждая война в империалистическую эпоху капитализма прежде всего до-нельзя ухудшает положение рабочего класса. Немыслима никакая серьезная социальная реформа, все приносится в жертву на алтарь Молоха—политики экспансии и его орудий милитаризма и подготовки к войне. Ценность жизни рабочих падает до нуля в глазах капиталистических охотников до наживы. Зараженные милитаризмом в школах в свои юные годы, путем обязательной военной подготовки, духовно мертвые, огрубелые и озвверелые, благодаря участию в войне, солдаты позволяют злоупотреблять собой для подавления забастовок, для борьбы против революционной пропаганды. В сознании этих

Борясь со свободомыслием убийцы социалистов Евгения Рихтера, под знаменем буржуазной демократии, они были побеждены, и Франц Меринг сделал из этого политический вывод, перейдя в ряды социал-демократии, в которой он нашел истинную демократию в пролетарском движении.

В блестящих в социалистическом отношении и основательнейших исторических трудах, которые всегда будут принадлежать к лучшим трудам по социализму, в своей 4-томной «Истории германской социал-демократии», в легенде о Лессинге он изложил свои глубокие исторические идеи и, издав литературное наследство Маркса Энгельса и Ласкаля, достиг весьма значительной научной славы.

Никогда его противники и враги не достигали в рамках партии такой высоты. Для них социалистическое движение не было всемирно-исторической борьбой, которая должна преобразовать и омолодить человеческое общество,—она была для них терпимой господствующим классом, необходимой для улучшения положения рабочих борьбой в условиях буржуазного строя.

фактов, мы требуем борьбы против всяких войн, отказа от вотирования сумм на войну и на военную подготовку, мы требуем упразднения всех армий, упразднения всякой военщины, мы требуем разоружения.

Если пролетариат борется против системы и ее тенденций, то он борется против войны и ее последствий. Если пролетариат откажется давать милитаризму пушечное мясо, откажется вотировать хотя бы одну копейку на войну, то он ударит господствующий строй по самому больному месту. Не ради войны готовятся капиталисты к войне, а из жажды мирового господства; но подготовка войны при помощи военно-промышленного капитала сама по себе становится фактором войны. Здесь, как и везде, следствие тесно связано с причиной.

Наше требование разоружения является единственно возможным логическим выводом из выше-сказанного. И вот, находятся товарищи, которые считают это требование слишком решительным и называют его «филантропическим безумием». Почему? Потому, что осуществление этого требования при господстве империализма невозможно, и потому, что оно противоречит его тенденциям.

Товарищи противопоставляют лозунгу разоружения лозунг завоевания милитаризма, требуют революционирования армий, чтобы с их помощью когда-нибудь нанести буржуазии смертельный удар. Но какая тенденция обуславливает такое развитие? Никто иной, как Фрейнд фан-Амстель показал нам, что тенденция сводится к тому, чтобы сделать из армии средство власти в руках империалистов для подавления всякого проявления социалистической свободы. Нынешняя война подтверждает его правоту, его правоту подтверждает развитие милитаризма во всех странах, которому не могли воспрепятствовать даже свободная Англия и Америка. Начинающаяся ныне фаза империалистических войн может дать возможность развития лишь милитаризму—окончательному подчинению индивида военному насилию и безж-

Когда же пробил час, явные и тайные ревизионисты и оппортунисты оказались в лагере борющегося империализма и буржуазного национализма. Меринг, после тяжелой борьбы перешедший от буржуазии к пролетариату, не хотел возвращаться обратно уже один раз пройденным путем... Он остался у интернациональной, революционной социал-демократии. Историческая оценка развития классовой борьбы предохранила его от измены своим собственным идеалам и делу своей жизни.

Новый Интернационал дела использует ценные дары Франца Меринга, принесенные им более, чем за 25-летнюю деятельность в качестве историка и социалистического бойца международному пролетариату, как то немногое, что еще осталось от разгрома гордого здания, и Интернационал будет дальше строить на этом фундаменте.

Пусть судьба сохранит нам Меринга еще на долгие годы!

М. Бронский.

лостному использованию этого насилия интересами капитала. Неужели наши друзья и в самом деле думают—даже если бы это оказалось возможным вопреки тенденции господствующих ныне сил—создать революционную армию, думают ли они, что буржуазия будет удовлетворенно и спокойно наблюдать, пока однажды дело не дойдет до того, что она будет поставлена к стенке и испустит дух под пулями «революционных солдат»?

Если требование разоружения — мечта, то в сколь большей мере является мечтою мысль о «революционном милитаризме»?

Но вообще сколько выдвигаем мы сейчас требований, неосуществимых при господстве капитализма!.. Фрейнд фан-Амстель прав, предвидя ухудшение условий труда рабочей молодежи, невозможное удлинение рабочего времени и т. д. Но поэтому неужели мы не должны требовать сугубой охраны труда рабочей молодежи? Поэтому не должны ли мы неустанно обращать внимание на неописуемые страдания масс рабочей молодежи и призывать ее к борьбе? Да, несомненно, должны. Господство капитализма расширяется, обосновывается и укрепляется особенно в империалистическую эпоху господства капитала, и неужели мы не должны требовать обобществления средств производства, требовать социализма? Тот факт, что требование разоружения не сходится с тенденцией империализма, не может и не должен являться причиной отказа.

Правда, буржуазные миротворческие общества и клубы «Аллилуя» дискредитируют требования разоружения в глазах отдельных граждан. Но разве не больше еще дискредитируют они требования демократизации? Вспомним только требование нынешних социал-патриотов. «Постепенно, потихоньку, понемногу, мало-по-малу должна быть за воевана и создана народная армия». Политика компромиссов настежь раскрыла двери перед этой тактикой.

Товарищ Генрих Шульц считает происходящую в настоящее время в Германии милитаризацию молодежи почти осуществлением требования: «народ под ружьем». Итак, мы имеем здесь дело с разными понятиями и рискуем сесть между двух

стульев как в случае «оборонительной», так и в случае «наступательной» войны.

Но ведь дело вовсе не в том, как истолковывают наши противники наши требования, а в том, исходя из каких принципов, мы эти требования формулируем и обосновываем.

Мне совершенно непонятно, как может требование разоружения ослаблять классовое сознание.

Мы говорим молодому рабочему: ты больше не заинтересован в войне, каждая война—не что иное, как истребление своих товарищей по классу, армия служит лишь подготовкой к этому избиению, а поэтому работай вместе с нами над упразднением всякой военщины. Тем самым юноша уже сейчас совершает поступки, которых фан-Амстель и его друзья ожидают от него лишь в будущем.

Когда мы в будущем, благодаря завоеванной политической власти, окажемся в состоянии реорганизовать общественные силы, то—и в этом с нами должны будут согласиться и другие—вся военщина станет бессмыслицей.

На основании фактов и оценки, которую мы можем сейчас набросать лишь в общих чертах, мы должны выдвигать требование разоружения, как лозунг политической повседневной борьбы,

ибо только это требование обуславливает во всякой форме задачу защиты отечества;

ибо только это требование кладет предел всяким мошенничествам и всякой игре понятиями во всех странах;

ибо это требование, выдвиннутое одновременно во всех странах, является единственным средством устранить возникшее, благодаря поведению партий во всемирной войне, недоверие рабочего класса одной страны по отношению к трудящимся других стран;

ибо это требование яснее всего вскрывает противоречия между пролетариатом и буржуазией, будучи социально и политически обосновано,

ибо после всего происшедшего, и именно благодаря своей ясности, только этот лозунг может сплотить массы и пробудить в них волю к упорной, страстной борьбе против войны, против вооружений, против милитаризма, и тем самым—против обуславливающего их строя.

Международное обозрение.

В первые дни февраля 1916 года в Берне состоялось совещание расширенной социалистической Комиссии, в котором участвовали представители почти всех стран. Комиссия рассыпает всем примыкающим к ней организациям циркуляр, в котором сообщает о прогрессе в деле сплочения рабочих масс на платформе интернационализма.

В начале апреля в Голландии, в месте, которое еще остается определить, состоится II Международная Конференция со следующей повесткой дня:

1. Выборы бюро и мандатной комиссии.
2. Установление регламента.

3. Отчет о деятельности Международной Социалистической Комиссии в Берне.

4. Отчеты делегатов.

5. Борьба за окончание войны.

6. Отношение пролетариата к вопросу о мире.

7. Агитация и пропаганда.

а) Парламентские выступления.

б) Массовые выступления.

8. Вопрос о созыве Международного Социалистического Бюро в Гааге.

9. Текущие дела.

Россия.

В Петербурге более ста тысяч рабочих выскажались против участия в военно-технических комиссиях, тем самым отказавшись взять на себя какую бы то ни было ответственность за войну. Одновременно в Петербурге, в Москве, в Нижнем Новгороде, в Харькове и в других городах вспыхнули политические забастовки, проведенные сотнями тысяч пролетариев, демонстрировавших волю русского рабочего класса против бургфридена и за продолжение борьбы против царизма.

*

Германия.

Что касается поведения всех партий в момент об'явления войны, больше всего нас разочаровало и наибольшую боль причинило поведение германской социал-демократической партии. До войны германская партия задавала тон в Интернационале, и ее организационные формы считались образцом для всех других стран.

Но вот вспыхнула война, и с ней обнаружилась вся несостоятельность разложившейся, благодаря реформистской и оппортунистской политике, и ослабевшей партии. Но осталось здоровое ядро. Напомним только о выступлении Либкнехта и его друзей в парламенте, об участии в Циммервальде, о мирных демонстрациях и о революционной пропаганде вообще. К нашей общей радости, число сторонников этого направления с каждым днем увеличивается. Они неустанно работают над очищением своей программы действий, на что, между прочим, указывают следующие строки:

Значительное число товарищ из всех частей Германии приняло следующие тезисы, являющиеся применением Эрфуртской программы к нынешним проблемам международного социализма.

1) Всемирная война превратила в ничто результаты сорока летней работы европейского социализма, уничтожив значение революционного рабочего класса, как политического фактора власти, и моральный престиж социализма, разгромив пролетарский Интернационал, поведя его секции на братоубийственную войну и приковав желания и надежды народных масс в важнейших странах капиталистического развития к колеснице империализма.

2) Голосовав за военные кредиты и прокламировав бургфриден, официальные вожди социалистических партий Германии, Франции и Англии (за исключением Независимой Рабочей Партии) укрепили тыл империализма, обрекли народные массы на терпеливое перенесение невзгод и ужасов войны, тем самым поощряя необузданное империалистическое безумие, оказывая содействие продлению бойни и увеличению ее жертв и беря на себя часть ответственности за мировую войну и ее последствия.

3) Эта тактика официальных партий воюющих стран, и в первую голову Германии,—страны, игравшей руководящую роль в Интернационале,—означает измену элементарнейшим принципам международного социализма, жизненным интересам

рабочего класса, всем демократическим интересам народов. Благодаря этому, социалистическая политика была осуждена на бессилие также и в тех странах, где вожди партии сохранили верность своему долгу: в России, Сербии, Италии и—за одним исключением—в Болгарии.

4) Отказавшись от классовой борьбы в войне и отложив ее до окончания войны, официальная социал-демократия важнейших стран дала господствующим классам во всех странах передышку, дала им возможность экономически, политически и морально невероятно усилить свою позицию за счет пролетариата.

5) Всемирная война не имеет ничего общего ни с национальной защитой, ни с экономическими и политическими интересами народных масс. Она является не чем иным, как порождением империалистического соперничества капиталистических классов различных стран из-за господства в мире и из-за монополии на эксплуатацию и угнетение областей, которыми еще не овладел капитал. В эру этого разнузданного империализма больше не может быть национальных войн. Национальные интересы являются лишь средством ввести в заблуждение трудящиеся народные массы для того, чтобы подчинить их интересам их смертельного врага—империализма.

6) Политика империалистических держав и империалистическая война не могут принести свободы и независимости никакой угнетенной нации. Небольшие народности, чьи господствующие классы являются придатком и соучастниками их товарищей по классу в великих державах, представляют собою лишь марионеток в империалистической игре великих держав и они, а равно их трудящиеся массы, используемые в качестве орудия в войне, будут после ее окончания принесены в жертву интересам капитала.

7) При таком положении нынешняя всемирная война означает при каждом поражении и при каждой победе поражение социализма и демократии. Как бы она ни закончилась—за исключением революционной интервенции международного пролетариата—она приведет к укреплению милитаризма, к обострению международных противоречий, к усугублению соперничества в мировом хозяйстве. Она усугубляет капиталистическую эксплуатацию и внутренне-политическую реакцию, ослабляет общественный контроль и низводит парламенты на положение локорных орудий милитаризма. Нынешняя всемирная война развивает, таким образом, предпосылки новых войн.

8) Мир во всем мире не может быть обеспечен утопическими или, по существу, реакционными планами международных третейских судов капиталистических дипломатов, дипломатическими сделками на предмет «разоружения», «свободы морей», «отмены права на морскую военную добывчу», «европейских союзов государств», «средне-европейских таможенных конвенций», «национальных буферных государств» и т. п. Империализм, милитаризм и войны не могут быть устранины или ограничены, пока капиталистические классы нераздельно осуществляют свое классовое господство. Единственное средство успешно оказывать им сопроти-

вление и единственная гарантия мира во всем мире заключается в политической дееспособности, в революционной воле международного пролетариата, который решил бы сказать свое веское слово.

9) Империализм, как последний этап, как фаза высшего развития мирового господства капитала, является общим смертельным врагом пролетариата всех стран. Но он разделяет с прежними этапами капитализма одну и ту же участь: он укрепляет силу своего смертельного врага в той самой мере, в какой развивается сам. Он ускоряет концентрацию капитала, разложение среднего сословия, рост пролетариата, он пробуждает растущее сопротивление масс и, таким образом, ведет к интенсивному обострению классовых противоречий. Против империализма надо как в мирное время, так и во время войны в первую голову сосредоточить гражданскую войну. Борьба против него одновременно является для международного пролетариата борьбой за политическую власть в государстве, решительной борьбой между социализмом и капитализмом. Конечная цель социализма будет осуществлена международным пролетариатом, лишь когда он сокрушим фронтом по всей линии выступит против милитаризма и, напрягши все силы и всю свою готовность к жертвам, выдвинет в качестве директивы в своей практической политике лозунг: «война войне».

10) Поэтому главная задача социализма состоит сейчас в том, чтобы сплотить пролетариат всех стран в единую живую революционную силу путем мощной интернациональной организации с единой оценкой интересов и задач пролетариата, с единой тактикой и политической дееспособностью в мирное время, как и во время войны, сделать пролетариат решающим фактором политической жизни, к чему он призван историей.

11) II Интернационал разгромлен войной. Свою несостоятельность он доказал своей неспособностью предотвратить национальное раздробление во время войны и проводить общую тактику и выступления пролетариата во всех странах.

12) Перед лицом изменины официальных представителей социалистических партий важнейших стран целям и интересам рабочего класса, перед лицом их ухода с платформы пролетарского Интернационала на почву буржуазной империалистической политики, жизненной необходимостью для социализма является создание нового рабочего Интернационала, который взял бы на себя руководство революционной классовой борьбой против империализма во всех странах. Для разрешения своих исторических задач этот Интернационал должен быть построен на следующих основах:

1. Классовая борьба внутри буржуазных государств и международная солидарность пролетариев всех стран являются двумя неотделимыми жизненными правилами рабочего класса в его всемирно-исторической освободительной борьбе. Нет социализма вне международной солидарности пролетариата, нет социализма вне классовой борьбы! Социалистический пролетариат не может и в мирное, и в военное время отказаться от международной солидарности, ибо тем самым он совершил самоубийство.

2. Классовые выступления пролетариата всех стран должны быть направлены как в мирное время, так и на войне на борьбу против империализма и за предотвращение войн. В этом главная цель классовых выступлений пролетариата. Парламентская деятельность, работа в профсоюзах, равно как и вся деятельность рабочего движения, должна быть подчинена следующей цели: она должна во всех странах вести самую активную пропаганду среди пролетариата, она должна на каждом шагу вскрывать политические и идеологические противоречия между буржуазией и пролетариатом, а также одновременно выдвигать на передний план и подчеркивать международную солидарность пролетариата всех стран.

3. Интернационал составляет центр тяжести классовой организации пролетариата. Интернационал решает в мирной обстановке вопросы тактики национальных секций в отношении милитаризма, колониальной политики, торговой политики, 1-го мая и, далее, вообще в вопросах тактики, коей надлежит придерживаться во время войны.

4. Долг проведения решений Интернационала важнее всех организационных обязанностей. Национальные секции, противодействующие решениям Интернационала, тем самым ставят себя вне Интернационала.

5. В борьбе против милитаризма и против войны решающую власть может применять лишь масса пролетариата всех стран. Главное внимание в тактике национальных секций надо, следовательно, обращать на воспитание широких масс к политической дееспособности и к решительной инициативе, надо обеспечивать международную связь массовых выступлений, создавать политические и профсоюзные организации таким образом, чтобы, при их посредстве, каждый раз было гарантировано быстрое и дееспособное сотрудничество всех секций и чтобы воля Интернационала осуществлялась широчайшими рабочими массами всех стран.

6. Очередная задача социализма заключается в идеологическом освобождении пролетариата от опеки буржуазии, выражющейся в воздействии националистической идеологии на пролетариат. Национальные секции должны направлять свою агитацию в парламентах и в печати на разоблачение традиционной фразеологии национализма, как орудия власти буржуазии. Единственной защитой истинной национальной свободы является теперь революционно-классовая борьба против империализма. Отечеством пролетариев, перед защитой которого все остальное отступает на задний план, является Социалистический Интернационал.

*

Италия.

Пробуждение здравого смысла.—Солдаты массами отказываются возвращаться в окопы.—Демонстрации и столкновения

На праздники итальянский генеральный штаб разрешил тысячам солдат поехать в отпуск, чтобы посетить своих близких. Надо было заранее ожидать, что, проведя много месяцев в окопах и опять вернувшись в лоно своей семьи и народных

масс, солдаты не захотят больше вернуться в окопы. Был издан приказ ничего не рассказывать дома о том, что происходит на фронте. Было запрещено предоставлять одновременно отпуск нескользким солдатам из одного и того же окопа. Каждый уезжающий в отпуск солдат получал инструкции, в которых перечислялись грозящие ему кары в случае нарушения этих распоряжений, а полиции было дано категорическое предписание немедленно арестовывать каждого дезертира. Несмотря на непролongительный отпуск, предоставленный этим солдатам, по всему Аппенинскому полуострову распространилась весть о потрясающих ужасах, происходящих на фронте. Нет возможности точно установить, сколько было за это время зарегистрировано случаев мятежа и нарушения дисциплины. В то время, как мы получаем известия о недовольстве солдат во всех воюющих армиях, итальянский корреспондент сообщает нам следующие точные и, несомненно, верные факты, которые могут одновременно послужить примером для товарищей всех других стран:

Во многих городах Лигурии, Тосканы, Ломбардии и Пьемонта произошли столкновения между полицией и солдатами, не желавшими возвращаться на фронт.

В Сан-Ремо (весенне местопребывание Плеханова) было арестовано несколько альпийских стрелков.

В Ульке (Турин) дело дошло до настоящих восстаний солдат, не хотевших возвращаться в окопы.

На одном из военных поездов, остановившемся на Миланском вокзале и предназначенном для фронта, тысячи солдат кричали—«долой войну!».

Аналогичное явление повторилось и на вокзале в Боджере при прибытии с фронта солдат. В данном случае солдаты были лишены отпуска и немедленно отправлены в Пьяченцу; что там произошло—нам неизвестно.

Известные нам наиболее вопиющие случаи имели место в Аосте и Удине. В Аосте сотни альпийских стрелков протестовали против их отправки на фронт и кричали: «долой войну!». Была вызвана полиция, и между солдатами и полицейскими произошла перестрелка. Часть взбунтовавшихся была арестована, часть скрылась внутри страны, а остальным удалось перебраться через швейцарскую границу.

В Сачиле (провинция Удине), являющемся важным железнодорожным узлом, 2.000 возвращающихся из отпуска солдат отказались отправиться на фронт, и с криком: «долой войну!»—стали сбрасывать с рельс вагоны. К вечеру на место происшествия прибыло около 500 альпийских стрелков. Узнав о случившемся, они примкнули к взбунтовавшимся солдатам и с песнями пошли по городу, ломая и разбивая все на своем пути.

В конце января месяца редакция «Аванти» выпустила очередной номер журнала организованных женщин «Дифеза делле Лаворатриче». В момент, когда занятые в типографии женщины выходили из здания, мимо проходил батальон барсельеров. Когда женщины увидали солдат, они стали кричать:

«долой войну!». К ужасу присутствующих офицеров, солдаты все, как один, присоединили свои голоса к женщинам.

*

Однажды в Милане состоялось собрание протеста против вздорожания газа. На собрание явилось около 3.000 человек. Когда оно закончилось, участники устроили демонстрацию и прошли по улицам до редакции «Аванти», где устроили сотрудникам и рабочим газеты воодушевленные овации. Редактор «Аванти» произнес речь, и масса с энтузиазмом аплодировала. Вмешалась полиция, арестовавшая 16 женщин и 3 мужчин, которые были, впрочем, на другой же день освобождены.

Итальянская социалистическая партия, лучше всех информированная о нынешнем положении итальянского пролетариата, в случае необходимости, несомненно, сумеет стать во главе движения, поставившего себе задачей преодолеть все затруднения, которые ставит ему капитализм, милитаризм и клерикализм, и сумеет, несмотря ни на что, добиться своей цели—долгожданного мира.



За молодежь, за будущее.

Каждое сердце, в котором еще сохранилась хоть искра человеческого чувства, должно содрогнуться и преисполниться ужаса при воспоминании об ужасных сценах, происходящих на полях битв. Война уничтожила бесчисленное множество деревень и городов, убито свыше 6 миллионов человек, еще большее число стало калеками, и целые народы находятся на краю гибели.

И все же все ужасы, вызванные непосредственно оружием, не являются самым страшным в этой войне. Самое страшное, это—шовинистская травля, заражение народов милитаристским духом, отравление милитаризмом прежде всего молодежи и детей.

С тех пор, как вспыхнула война, невероятно возросли стремления к милитаризованию молодежи во всех странах.

Все буржуазное воспитание молодежи (осуществляемое в школах, в ученических кружках, в организациях скаутов и гимнастов, на курсах военной подготовки и во всех так называемых буржуазных юношеских организациях вообще) прямо или косвенно, явно или тайно готовит молодежь только к солдатчине, только к войне.

Продажные художники и поэты соперничают с педагогами и учителями в милитаристском воспитании молодежи. Здравый смысл и любовь к человечеству клеймятся, как нечто трусливое, вредное,

подавляющая всякие человеческие чувства взаимная ненависть народов превозносится, как высшая из всех человеческих добродетелей.

Больше всего испытывает на себе эту травлю рабочая молодежь, тогда как буржуазия, благодаря ее лучшему образованию и прежде всего благодаря ее общим интересам наживы, давно уже опять столкнулась, а отдельные ее части и никогда не проявляли взаимной розни; широкая масса трудающихся, в виду своей темноты и еще потому, что так ей внушали в школах, продолжает ненавидеть и обнаруживать национальную рознь.

Преступное милитаристское, сводящееся к национальной травле буржуазное воспитание молодежи представляет собой величайшую опасность для необходимого международного примирения пролетариата всех стран.

Великая партия до сих пор еще очень немного сделала для борьбы с этой опасностью. Одна только социалистическая молодежь осознала всю опасность этого воспитания и начала энергичную, проникнутую воодушевлением молодежи, борьбу против нее.

Создавая социалистические юношеские организации во всех странах, распространяя массы анти-милитаристских и социалистических изданий и газет, создавая социалистические воскресные школы и детские группы, не переставая обращаться с призывами к родителям-рабочим, напоминая им об их долге воспитывать детей в анти-милитаристском духе, поддерживая жертвы войны, устраивая демонстрации и непосредственные выступления,—Международное Об'единение Социалистических Юношеских Организаций старается создать противовес буржуазному милитаристскому воспитанию и воспитывать молодежь всех стран к революционной борьбе против милитаризма, против войны и за социализм.

Неисчислимые те жертвы, которые эта борьба вырывает из наших рядов. Сотни юных бойцов томятся сейчас в тюрьмах, тысячи отправлены в наказание на фронт и посланы на передовые линии.

Почти непреодолимыми представляются трудности, которые должны устраниить воодушевленные юные бойцы.

Прежде всего: нет денег, чтобы оплачивать громадные расходы на агитацию, посылку делегатов, издание прокламаций, брошюр и т. д. До сих пор молодежь покрывала эти расходы из собственных средств. Но на то, чтобы оплачивать увеличивающиеся с расширением борьбы расходы, сил молодежи больше не хватает.

Поэтому мы апеллируем к чувству солидарности всех юношей и девушек, рабочих и работниц.

Мы призываем политические, профессиональные, женские и юношеские организации, друзей—юношей и девушек—товарищев во всех странах оказывать действенную и активную поддержку в нашей тяжелой борьбе за интересы всего рабочего класса, внося добровольные взносы, активно распространяя наши открытки, значки и издания.

Мы убеждены, что наш призыв о помощи и поддержке будет услышан, и что товарищи осознают, что—«помогающий скоро, помогает вдвое».

Бюро Международного Об'единения Социалистических Юношеских Организаций.

*

При меч ани е. Все суммы просим направлять в Секретариат Международной Организации Социалистической Молодежи, Цюрих, Вердштрассе, 40. Мы с благодарностью примем даже самую маленькую сумму и сообщим о ее получении на страницах «Интернационала Молодежи». Просим партийные, профсоюзные, женские и юношеские издания всех стран перепечатать наше воззвание.



Первое заседание Международного Бюро социалистических юношеских организаций.

Ликование противников социализма по поводу крушения социалистического Интернационала было преждевременным. Сейчас прочнее, чем когда-либо, скрепляются узы международной солидарности, об'единяющие трудящихся всего земного шара.

Социалистический Интернационал Молодежи пробудился к жизни лишь во время войны. Слабая, непрочная связь до войны принимает все более и более прочные и твердые формы. Конференция, состоявшаяся в Берне на пасху 1915 г., издание международной газеты, создание временного секретариата, а несколько недель тому назад—первое заседание Международного Бюро молодежи,—все это краеугольные камни в истории социалистического юношеского движения.

На первом Международном конгрессе социалистической молодежи, состоявшемся в Штуттгарте в августе 1907 г., было переизбрано временное Международное бюро молодежи, состоявшее из товарищей де-Манн, Либкнхта и Людвига Франка, и в его состав было введено пять товарищ: Винарский, де-Манн, Либкнхт, Генриета Роланд-Хольст и Меллер. Члены бюро сносились между собой большей частью письменно, но заседание тогда, как и позже, созвать не удалось. В 1910 году к Копенгагене в бюро был введен в качестве секретаря тов. Р. Даннеберг из Вены. Избранные в Копенгагене товарищи работали до начала войны, когда прервавшиеся международные сношения положили предел их деятельности.

На Бернской конференции, на пасху 1915 г., было назначено новое бюро, коему и было поручено временно вести дела бюро молодежи. Это бюро созвало в начале февраля 1916 года свое первое заседание в Цюрихе, для чего пришлось преодолеть чрезвычайные затруднения. Итак, это заседание является вообще первым заседанием Международного бюро со времени возникновения Международ-

ного социалистического движения молодежи, т.-е. с 1907 года.

В заседании приняли участие все пять членов, являвшихся одновременно официальными представителями своих организаций. В настоящее время в состав бюро входят товарищи: Олауссен (Норвегия), Е. Христиансен (Дания), Н (Германия), Швейде (Италия) и секретарь В. Мюнценберг (Швейцария). Кроме того, на заседании присутствовал товарищ И. Мимиола, председатель швейцарской организации, являвшийся одновременно переводчиком, и товарищ И. Герцог из Базеля, который в день заседания прибыл из Берлина.

В начале первого заседания утром 1-го февраля была принята следующая повестка дня:

1. Выборы бюро.
2. Наши убитые и жертвы.
3. Регламент.
4. Доклад секретаря.
5. Доклады делегатов.
6. Выводы из докладов.
7. Отношение молодежи к старикам.
8. Тактические вопросы.
9. Голландия.
10. Проведение бернских резолюций.
11. Детские группы.
12. Газеты.
13. День молодежи.
14. Практические предложения.
15. Бернская комиссия и мы.
16. Внутренние и текущие дела.

Председателем избирается т. Мюнценберг, секретарем тов. Герцог.

Тов. Швейде в кратких словах характеризует всех отважных бойцов, вырванных смертью из рядов Интернационала, указывает на старых бойцов Интернационала: Жана Жореса, Кер Гарди и Эдуарда Вальяна, а также на многих юных товарищей, безвременно погибших на войне или в результате долголетних преследований, на товарищей Амедео Катанези (Италия), Томаса Меабе (Испания), Леопольда Винарского (Австрия). Сейчас, когда миллионы цветущих человеческих жизней приносятся в жертву капиталистической жажде наживы, нами овладевает особенно острые боль по поводу утраты вождей, помогавших показывать и прокладывать нам путь из хаоса капиталистической эпохи. С болью, но и с гордостью мы вспоминаем о друзьях, томящихся сейчас в тюрьмах, как о жертвах своей непоколебимой верности нашему движению, мы вспоминаем о товарищах Е. Петрове (Болгария), Сарагасси (Греция), Шумане и Фрейнде (Германия) и обо всех тысячах товарищей в Италии, Германии, России, Австрии и других странах, отважно и неустранимо работавших в интересах братства народа в условиях величайшей опасности.

Конференция постановляет, как и прежде, чтить память убитых на страницах «Интернационала Молодежи» и—если только удастся—подбодрять заключенных, посыпая им письма, передавая братский привет от их друзей во всех странах.

Быстро покончив с деловой стороной заседания, установив регламент и т. д., секретарь делает доклад о своей деятельности.

Отчет секретаря.

Вскоре после того, как секретарь принял дела, обнаружились первые крупные затруднения. Помимо своей собственной неопытности в вопросах международного движения и перегруженности работой в других организациях, секретарю было особенно трудно плодотворно работать, в виду общезвестных затруднений в области почтовых и железнодорожных сношений. О delegировании товарищем вообще не приходилось помышлять, а с организациями в воюющих странах можно было поддерживать контакт лишь окольным путем.

В первую голову надо было немедленно связаться с организациями во всех странах. Связь с Болгарией, Швейцарией, Норвегией, Данией, Швецией, Голландской группой «Де-Цайер» и некоторыми немецкими городами была налажена еще на Бернской конференции.

Невольный переезд т. Швейде из Рима в Цюрих значительно облегчил связь с Италией. Удалось еще связаться с юношескими организациями Греции, Португалии, Испании, Франции, Австрии и еще некоторых частей Германии, Америки (Чикаго и Виннипег) и с отдельными интересующимися юношеским движением товарищами в Англии. Не удалось до сих пор наладить связи с Финляндией, Аргентиной, Бельгией, Австралией и Румынией. Попытки в этом направлении продолжаются. Помимо примкнувших еще на пасху 1915 г. к Международному секретариату организаций Болгарии, Швеции, Дании, Норвегии, Италии, Швейцарии, некоторых частей Германии и Голландии, в истекшие 10 месяцев сообщили о своем присоединении: Греция, Америка, Канада, Мадридская секция (Испания) и еще некоторые части Германии. Присоединение остальных секций Финляндии и т. д.—лишь вопрос преодоления затруднений в почтовой связи. Так как число членов в примкнувших организациях, несмотря на войну, увеличилось, то общее число членов Международного об'единения возросло с 40 до 70 тысяч.

Мы издали небольшую брошюру о Бернской конференции и за короткое время продали 2.000 экземпляров. После войны она выйдет вторым изданием.

Что касается журнала «Интернационал Молодежи», являющегося в первую голову органом борьбы и пропаганды, но который одновременно должен информировать и о состоянии юношеского движения в отдельных странах, то до сих пор вышло два номера. Первого номера было продано в Швейцарии 10.000, в Германии—15.000, в Скандинавии—около 20.000 экз., что же касается номера второго, то и его было продано почти такое же количество экземпляров, так что до сих пор выпущено в общем и целом

80.000 экземпляров журнала «Интернационал Молодежи».

Международный антиимпериалистический день молодежи 3 октября 1915 г. был проведен под знаком войны. На возвзвание, выпущенное Международным бюро молодежи, призывающим к устройству демонстраций, откликнулись: Швеция, Дания, Нор-

вегия, Швейцария, Германия, «Де-Цайер» в Голландии, Америка и синдикалистская молодежь Португалии. По приблизительным подсчетам, в демонстрациях принимало участие около 120 тысяч человек.

За отчетный период, охватывающий 10 месяцев, поступило 400 входящих, не считая печатных изданий и газет, и зарегистрировано 500 исходящих бумаг.

Приход составил в отчетный период 3.329,05 франков, расход—2.341,65 франков, так что в кассе имеется около 1.000 франков наличными.

Организациям отдельных стран, как, например, Германии и др., которые, будучи лишены всех средств, ведут сейчас тяжелую борьбу против пре-восходящего ее силами врага, была оказана по их просьбе более или менее крупная финансовая поддержка.

В прениях доклад секретаря одобряется и выносится решение предоставить в его распоряжение ежемесячно 50 франков для того, чтобы в случае необходимости брать себе помощника.

Чтобы еще шире и успешнее развернуть работу бюро, принимается решение расширить его путем включения в его состав двух делегатов—одного от Швеции и одного от Австрии. Всем еще не входящим в Международное об'единение организациям еще раз посыпается приглашение о присоединении. Принимается решение послать делегации в Испанию, Францию и Финляндию.

В своем письме обоим социалистическим министрам Франции бюро протестует против злоупотреблений цензуры и требует борьбы с таковыми.

Доклад делегатов.

Первым выступает Е. Христиансен из Дании. Он говорит: со времени Бернской конференции нашей юношеской организации пришлось пережить тяжелые времена. Каждые три месяца производятся новые мобилизации, в силу чего организация лишилась очень многих активных работников. Тяжелое экономическое положение тоже значительно затрудняло работу организации. Но тем не менее организация насчитывала к 1 января 1915 г. 6.746 членов в 76 местных организациях, а на первое декабря 1915 г.—7.109 чл. в 82 местных организациях; таким образом, она приобрела 363 новых члена и 6 местных организаций.

Работой Интернационала Молодежи и решениями Бернской конференции мы в Дании весьма удовлетворены. Несмотря на то, что ЦК партии выступил против фонда имени Либкнхта, нам все же удалось собрать 5.523 подписи и 711 крон в названный фонд.

Для подготовки демонстраций 3 октября 1915 г. мы распространили 20.000 прокламаций и расклеили 1.000 больших плакатов. Было проведено 33 многолюдных собрания, воодушевленно выраживших одобрение циммервальдским решениям и Интернационалу Молодежи. Несмотря на сравнительно трудное время, мы убеждены, что второй день молодежи будет еще более грандиозным, чем первый, и что идея революционной международной классовой борьбы пустит прочные корни в массах.

Е. Олауссен делает доклад о состоянии юношеского движения в Норвегии. Норвежская социалистическая организация молодежи во многих отношениях отличается от организаций в остальных странах. Средний возраст членов у нас—24 года. Мы работаем главным образом среди членов партии. Мы весьма энергично выступили против возвращения военных кредитов. Окончательное решение по этому вопросу вынесет ближайший партейтаг. По предложению молодежи, членам ЦК на дальнейших партейтагах не будет более предъявляться права голоса. Последний партейтаг постановил материально и морально поддерживать движение молодежи и ассигновал для этого 1.000 крон. Созданием передвижных библиотек мы значительно двинули вперед просветительную работу. 3 октября мы провели 46 собраний с 20.000 участников. Демонстрации, а равно и сбор пожертвований в фонд Либкнхта не удалось развернуть шире, чем это было сделано, в виду выборов. Тем не менее мы собрали 700 франков в фонд имени Либкнхта. В истекшем году мы продали 12.000 брошюр и приобрели несколько сот новых подписчиков на «Классенкампен».

О положении дел в Италии докладывает т. Швейде: 9, 10 и 11 мая 1915 г. в Реджио Эмилии происходил всеитальянский конгресс социалистической молодежи, прошедший с большим воодушевлением. На этом конгрессе обсуждалось предложение об объявлении всеобщей забастовки в случае войны. Решение не было проведено, так как партия, под давлением об'единения профсоюзов, высказалась против него.

Накануне войны туринская молодежь обратилась ко взрослым рабочим с предложением об'явить всеобщую забастовку в знак протesta против войны. Старики согласились. Депутат т. Казалини ходатайствовал перед городским муниципалитетом о разрешении демонстрации. Еще во время переговоров перед городской думой собралось 80.000 человек. Вдруг затрещали выстрелы. В мгновение ока развернулось побоище. Были тотчас же построены бастионы. Молодежь боролась в передних рядах. С помощью пожарного брандсбоята одному 15-летнему подростку удалось удерживать на почтительном расстоянии целый отряд полицейских, пока не подоспело подкрепление. Было арестовано много членов социалистической юношеской организации, но они были вскоре опять выпущены на свободу. Вопреки всем жертвам и всей борьбе, не удалось укротить фурию войны, она попрежнему неистовствует и бушует во многих странах, в том числе и в Италии, принося с собой нужду, бедствия и реакцию. Первой жертвой была наша секция в Бриндизи. Во время патриотической демонстрации товарищи подняли окаймленный черным красный флаг. Они были немедленно арестованы, и организация была распущена полицией. Наша газета испытывает на себе всю строгость цензуры, но все же число ее читателей неуклонно возрастает.

Подготовка к 3 октября была парализована цензурой, конфисковавшей все приготовленные материалы. В этот же период был арестован и выслан из пределов Италии т. Швейде. Предполагалось

арестовать весь Центральный Комитет, но этому воспрепятствовала парламентская фракция. К конгрессу в Реджио Эмилии организация насчитывала 398 секций с 9.400 членов. Из них было свыше 2.000 мобилизовано на военную службу, но, несмотря на это и вопреки всем препятствиям, преследованиям и трудностям, которые ставит нам полиция, итальянская социалистическая молодежь теперь насчитывает 12.000 членов в 455 секциях. Во время войны были организованы также детские группы, в которые входят сейчас уже 2.000 детей. Издается специальная газета для детей «Джермольо», с тиражем в 8.000 экз. Специально, в целях поощрения просветительской работы, была основана новая газета «Семпре Аванти».

В ряде секций обсуждалось и было одобрено обращение «Интернационала Молодежи». Выдержаны из него были приведены в различных газетах.

Германия. Нет возможности дать точную картину движения социалистической оппозиционной молодежи Германии. Силы раздроблены, рассеяны. Нет средств создать организацию. В Берлине идет оживленная работа, молодежь часто устраивает собрания. Во Франкфурте на Майне, в Ганеу, в Гамбурге, Лейпциге, Штуттгарте, Эрфурте, Иене, Дрездене и многих других городах осталось прочное ядро. Необходимо созвать всегерманскую конференцию для организации сил.

3 октября во многих городах состоялись собрания. Было продано по 15.000 экз. обоих номеров «Интернационала Молодежи».

Работа в Германии весьма затруднена хозяйстванием полиции, военной диктатурой и противодействием хранящих верность правительству «своим» рабочих вождей.

Доклад еще дополняют т. Герцог и другой германский товарищ. Германская молодежь настроена гораздо более революционно и интернационально, чем до войны. Только Центральный Комитет идет заодно с большинством партий.

Мюнценберг делает доклад о Швейцарии и других странах. Юношеская организация в Швейцарии проделала большой прогресс. До войны у нее было 45 секций и 1.200 членов, в начале войны—106 секций и более 3 тысяч членов. Тираж «Фрайе Югенд» утроился, журнал приобрел 500 новых годовых подписчиков и выходит теперь не ежемесячно, как раньше, а каждые 2 недели. Просветительная работа расширена и углублена. Во многих местностях устроены библиотеки. Создано 15 домов молодежи, ставятся доклады и проводятся курсы руководителей кружков. Съезд партии подтвердил свое прежнее обещание материальной и моральной поддержки и ассигновал по 1.500 франков в год на поддержку юношеского движения.

3 октября было распространено 30.000 прокламаций и продана масса социалистической литературы. Состоялось 70 собраний, на которых присутствовало 25.000 человек. Демонстрации носили ярко выраженный революционный, антиимпериалистический характер. В фонд Либкнехта было собрано круглым счетом 1.000 франков. На ближайшее время намечается организация детских групп, создание библиотеки для социалистической молоде-

жи и многое другое. Социалистическая организация молодежи будет следить за проведением всех решений Бернской конференции.

В шведской юношеской организации насчитывается сейчас 10.000 членов. В фонд Либкнехта была собрана более или менее крупная сумма, и 3 октября были проведены внушительные демонстрации.

В Болгарии, а также в Бельгии движение весьма пострадало в результате войны.

Вследствие строгости русской цензуры невозможно было связаться с финской организацией; как нам сообщают, молодежь работает довольно активно, а газета «Тиль Стермс» часто перепечатывает статьи и отчеты из «Интернационала Молодежи».

Греция, прежде всего, Салоникская секция держится молодцом. То же самое можно сказать о Мадридской секции Испанской организации.

В Австрии юношеской организации приходится вести упорную борьбу против милитаризации молодежи. Насколько можно судить из поступивших сведений, молодежь успешно борется со всевозможными затруднениями.

В Канаде создана социалистическая юношеская организация среди молодых рабочих немецкого происхождения.

В Англии приступлено к созданию юношеской организации.

Официальный ЦК французской организации отклоняет всякое сотрудничество и всякую связь с нами; мы попытаемся связаться непосредственно с молодежью.

Америка. Социалистический союз молодежи Соединенных Штатов насчитывает около 130 местных организаций, об'единяющих 4.000 членов.

В Голландии существует две юношеские организации. Из них к нам примыкает только группа «Де-Цайер». Попытки завоевать на нашу сторону и другую организацию до сих пор оканчивались неудачей. «Де-Цайер» основательно подготовил и провел 3 октября собрания и демонстрации в ряде городов и распространил во многих тысячах экземпляров наше обращение.

(Заседание закрывается)



Второй день.

Заседание начинается в 9 часов утра прениями по докладам. После обстоятельного обсуждения принимается ряд важных решений, конфиденциальный характер которых не позволяет их еще опубликовать. Можно, однако, сказать, что будут приняты все меры к обеспечению связи стран с секретариатом и между собой. Кроме того решено обратиться к юношеским организациям тех стран, которые еще не учредили фонда имени Либкнехта, с просьбой об учреждении такового.

Бюро обратится с просьбой о материальной поддержке к юношеским, партийным и профсоюзовым организациям всех стран, а также к отдельным

товарищам. В целях усиления средств намечается также и издание двух образцов открыток и международного значка.

Пункт 7-й повестки дня—«Молодежь и старики» вызывает оживленные прения по вопросу о сущности юношеской организации. Ораторы приходят к тому выводу, что организация молодежи может выполнить свои задачи лишь в том случае, если будет действовать как орган юношеского движения, а не как организация охраны молодежи. Результаты прений суммируются в следующих кратких выражениях:

«Социалистические юношеские организации являются организациями борьбы. Их первейшая и священнейшая задача—международная социалистическая пропаганда на платформе классовой борьбы. Выполнение этой задачи приобретает величайшее воспитательное значение в силу связанного с ним активного участия молодежи в выступлениях. Эта его ценность еще углубляется сознательной систематической просветительской работой. Полное разрешение задачи возможно лишь в самостоятельных организациях. Что касается сотрудничества с организациями взрослых рабочих, то к таковому надо стремиться на основе участия делегаций в работе и на основе полного равноправия».

Члены бюро будут стараться работать в юношеском движении в этом духе.

Голландия. Что касается разногласий между двумя юношескими организациями в Голландии, то бюро не считает себя достаточно компетентным, чтобы вынести решение по этому вопросу. Надо стремиться к созыву совместного заседания обоих ЦК, на котором будет присутствовать в качестве представителя международного бюро т. Олауссен. Само собой разумеется, что присоединиться к международной организации юношеская организация может лишь после того, как признает и обязуется придерживаться принципов международной организации.

Тактические вопросы.

В виду того, что у нас еще нет сейчас ясной и принципиальной программы, выносится решение предложить примыкающим к нам организациям прислать международному бюро свои уставы, декларации и манифести. На основе этого материала и считаясь с резолюциями международных конференций, бюро выработает проект декларации принципов и представит его на обсуждение организаций. Окончательное решение о программе вынесет международный конгресс.

Солдатский взнос.

В Берне было решено ввести во всех странах солдатский взнос. В целях практического осуществления этого решения международный секретариат собирает материал об организации такого рода антимилитаристской пропаганды и, исходя из этого материала, выработает практические директивы для остальных стран.

Создание детских групп.

Проявившаяся после начала войны с особенной силой шовинистская и милитаристская пропаганда в школах и в детских учебниках вынуждает нас принять контр-меры. Международный секретариат собирает материал обо всех существующих социалистических детских группах и предоставит его в распоряжение юношеских организаций отдельных стран. Международное бюро призывает организации молодежи во всех странах организовать сообща с социалистическими женскими организациями их стран детские группы.

Международный день молодежи.

В 1916 г. международный день молодежи должен состояться

в воскресенье, 3 сентября.

Мы призываем все секции, не медля, приступить к его подготовке. По желанию голландской организации, обращение, прокламация и резолюция должны носить международный характер. Секретариат вырабатывает проект этих изданий, представляет их на обсуждение организациям и затем прорабатывает и издает их.

Заседание принимает еще ряд решений внутреннего характера, назначает уполномоченного в Америку, обсуждает вопрос о расширении журнала, а также о возможном перенесении секретариата в другую страну, рассматривает вопрос о ближайшей международной юношеской конференции и т. д. и заканчивает свои работы принятием следующего обращения к организациям:

«К социалистической молодежи всех стран.

В первые дни февраля 1916 года в Цюрихе состоялся пленум Бюро Международной Связи Социалистических Организаций Молодежи. Этот пленум был первым за все время существования Интернационала Молодежи, т.-е. с 1907 г.

В заседаниях принимали участие все пять членов бюро, являющихся одновременно официальными представителями юношеских организаций Норвегии, Дании, Италии, Германии и Швейцарии.

На основе письменных и устных отчетов и известных всем товарищам фактов бюро с полным удовлетворением констатировало, что отдельные группы и товарищи, в полное ужасов и опасностей время нынешней войны, можно сказать, геройски боролись и страдали за международное социалистическое юношеское движение и его идеалы. Участники с болью вспоминают о товарищах, вырванных смертью из наших рядов, и заверяют арестованных и заключенных в тюрьмы товарищем в своей непоколебимой верности и выражают им свою глубокую благодарность. Конференция с гордым удовлетворением и надеждой констатирует, что, вопреки всем реакционным мероприятиям правительства, противникам не удалось задержать развитие социалистического юношеского движения, не говоря уже о том, чтобы его уничтожить.

Во всех примыкающих к международному бюро связи организациях молодежи были созданы сот-

ни новых кружков и вовлечены тысячи новых членов. Со времени Бернской конференции 1915 г., т.-е. только за 10 месяцев, число товарищей, входящих в международную организацию, возросло с 40 до 70 тысяч.

Социалистическая юношеская пресса и, в частности, созданный в минувшем году «Интернационал Молодежи» неуклонно приобретает все большее распространение и значение.

Особенно в Германии и Италии юные товарищи добились прекрасных результатов, несмотря на самые затруднительные и опасные условия работы. Рабочая молодежь всех стран с гордостью взирает на своих товарищев в Германии, которые, вопреки целой армии полицейских и шпионов, распространяли тысячи экземпляров «Интернационала Молодежи».

Конференция приняла ряд важных решений с тем, чтобы еще теснее связать узы, об'единяющие сейчас рабочую молодежь всего мира, и для того, чтобы обеспечить социалистическому юношескому движению еще большее значение и большие успехи. Конференция убеждена, что рабочая молодежь всех стран будет с радостью помогать возможно скорейшему осуществлению этого дела. Конференция надеется, что вместо каждого павшего или арестованного товарища к движению примкнут сотни и тысячи других.

В сознании того, что братская верность миллионов юных рабочих и их беззаветная преданность пролетарской классовой борьбе обусловливает ее окончательную победу, вопреки войне и империализму,—конференция призывает социалистическую молодежь отважно и неустрашимо, как и до сих пор, готовить смену господства капитала социалистическим строем путем революционной пропаганды».

*

В субботу, 5 февраля, состоялось об'единенное заседание с расширенной международной циммервальдской комиссией. Бюро и комиссия обещали оказывать друг другу идеологическую и моральную поддержку в отдельных выступлениях. На заседание расширенной комиссии будет в дальнейшем приглашаться член международного бюро молодежи.

Благодаря ряду важных решений, которые будут практически проведены в жизнь в самом близком будущем, а отчасти, как, напр., решение о журнале, о международном секретариате, о дне молодежи и т. д., уже осуществлены,—Социалистический Интернационал Молодежи встал на самый верный путь к превращению в подлинную международную организацию, которая будет единственным Интернационалом будущего, Интернационалом дела. А победное шествие такого движения никакая сила в мире не сможет удержать.

Товарищи! Будущее—наше, несмотря ни на что, мир—наш. Вперед!



Германское юношеское движение во время войны.

Недавно вышел ежегодный отчет «Центрально-го Комитета трудящейся молодежи Германии». Приводим следующие содержащиеся в нем данные:

«Мерилом движения всегда являлось число читателей «Арбейтер Югенд» («Рабочей Молодежи»).

Когда этот журнал в начале 1909 г. был создан, он выходил в количестве 20.000 экземпляров. Но еще в том же году его тираж возрос до 20.100 экз., в 1910 г.—до 45.000, в 1911 г.—65.500, в 1912 г.—80.100, в 1913 г.—89.500, а к 31 марта 1914 г.—до 102.726. В течение четырех мирных месяцев тираж еще поднялся на 5.351 экз., или на 5 $\frac{1}{5}$ %. К началу войны, т.-е. к 1 августа 1914 г., число читателей «Рабочей Молодежи» достигало 108.077 человек. Во время войны тираж журнала с каждым месяцем падал. По истечении 5 месяцев, в конце декабря 1914 г., «Рабочая Молодежь» насчитывала еще только 69.113 читателей, в конце марта 1915 г.—уже 67.062, а в конце сентября 1915 г.—не больше 63.000. Таким образом, журнал утратил 45.000 или 41% читателей.

Руководителями юношеского движения в отдельных местностях являются комитеты молодежи. В их состав входят представители от партийных организаций, профсоюзов и молодежи.

Почти все подготовленные и особенно пригодные для работы среди молодежи силы сейчас на фронте. По сведениям, поступившим из 229 городов, на 31 марта пр. года в ряды армии было призвано 1.995 юношеских работников; 783 пошло добровольцами.

Важнейшей областью деятельности молодежи является просветительная работа. Она сильно пострадала благодаря войне.

Главное внимание в просветительной работе уделяется лекциям и курсам. В некоторых городах в летние месяцы устраиваются по воскресеньям, а изредка и по будням, экскурсии и игры.

Подобно тому, как благодаря войне по многим причинам пришлось сократить просветительскую работу, так и в области экономической защиты молодежи почти не удавалось проводить никакой деятельности. Частичное упразднение законов об охране молодежи, имевшее место в начале войны, не дало комиссиям по охране молодежи возможности выполнять свою задачу.

Тем ревностнее старались юношеские комитеты предохранить рабочую молодежь от вреда, который могло бы им нанести потребление спиртных напитков и чтение бульварной литературы. Комитеты в устных выступлениях и в печати просвещали молодежь, предостерегая ее от этих опасных врагов.

Самая активная борьба велась в домах молодежи. В 280 (378) городах рабочая молодежь располагает 303 домами для молодежи. 203 из этих домов состоят из одного помещения. 100 имеют в своем распоряжении от 2 до 7 комнат. Для развлечения дома предоставляют посетителям журналы и различные игры;

Вся организационная и агитационная работа в юношеском движении находится в ведении ЦК. Но и ЦК должен был сократить свою деятельность. Прежде всего, осадное положение весьма ограничивало область открытой агитации. Тем не менее ЦК старался по мере сил и возможности выполнять свои задачи. Была издана в количестве 114.000 экз. прокламация «Чего требует современность от молодежи?» В общем и целом ЦК распространил 356.450 экз. прокламаций.

Альманах для молодежи «Юный Народ» на 1915 год был выпущен в количестве 20.000 экз. Незадолго до войны была издана агитационная брошюра «Травля рабочей молодежи». Удалось еще распространить 25.200 экз. этого издания, дальнейшему же распространению помешала война».

Этот отчет характеризует полное банкротство официального германского социал-демократического юношеского движения и его методов. Во всем отчете мы не находим ни одной строчки, которая указывала бы хотя бы на попытку (не говоря уже о непосредственном политическом выступлении) изменить создавшееся необычайное положение. Даже в единственной области, в которой можно было чего-нибудь ожидать от Германии,—в области экономической защиты молодежи,—даже здесь мы не видим следа серьезной попытки что-нибудь предпринять. Правительство упраздняет законы—хлоп,—комиссия по охране молодежи не может выполнять своих задач; правительство запрещает политическую деятельность,—что-ж, давайте развлекаться игрою в футбол! Центральный Комитет напрасно старается импонировать нам цифровыми данными о домах молодежи, об экскурсиях и т. д.—в этом отношении буржуазное юношеское движение может похвастать гораздо большим. Германское пролетарское движение молодежи—единственно регрессировавшее во время войны. Все другие юношеские организации, за исключением организаций в оккупированных областях, разрослись, несмотря ни на какие затруднения.

Сама по себе значительная утрата 40.000 подписчиков «Арбейтер Югенд» в последнее время еще усугубилась, и мы не ошибемся, предположив, что сейчас журнал лишился еще 10.000 подписчиков. Эта громадная потеря лишь отчасти объясняется войной. Позиция журнала, который сейчас лишь немногим отличается от хорошего буржуазного журнала для молодежи,—вот что вызвало отлив читателей «Арбейтер Югенд», и ее потери являются прекрасным отражением некогда активного социал-демократического юношеского движения, потерпевшего такое фиаско во время войны.

1.995 работников юношеского движения были призваны на военную службу, 783 пошли добровольцами. Это много, это очень много, даже если принять во внимание тяжелую экономическую обстановку к началу войны, и, если к чести просветительной работы, предположить, что часть этих 783 юношей пошла на санитарную службу, то и в этом случае рабочую молодежь других стран лишь с большим трудом удастся убедить в том, что дух

международной солидарности пустил глубокие корни в германской молодежи.

Можно было бы притти в отчаяние, если бы такая работа среди молодежи не встречала оппозиции. Но—и это наша надежда, наша гордость—в стороне от «официального» юношеского движения развивается мощное, насквозь проникнутое духом международной солидарности, социалистическое движение молодежи. Эта группа ведет сейчас прекрасную работу в самой трудной и полной опасностей обстановке. О затруднениях, которые ей приходится преодолевать за пределами Германии, можно составить себе лишь слабое представление. Этому движению молодежи приходится бороться с таким произволом полиции, какого не знала Россия. Шпики, чтобы задушить движение, не останавливаются даже перед самыми низкими, подлыми средствами. Военная диктатура их во всем самым предупредительным образом поддерживает. Каждый подросток, заподозренный в участии в радикальном юношеском движении, рискует попасть в казармы, а несколько времени спустя—на фронт.

Лишь несколько недель тому назад, 5 февраля, в Дрездене были арестованы и брошены в тюрьму за распространение «Интернационала Молодежи» гг. Георг Шуман, Макс Лорсдорф и др.

Но движение, несмотря ни на что, растет и сейчас имеет свои организации почти во всех городах Германии. Вопреки деятельной работе сотен шпионов и шпионов «Интернационала Молодежи» распространяется во многих тысячах экземпляров.

Рабочая молодежь всех стран с гордостью и восхищением взирает на героическую революционную борьбу своих братьев реакционной Германии и будет на деле проявлять свою солидарность, оказывая ей практическую помощь, моральную и материальную поддержку.

Испания.

В реакционной Испании социалистическая юношеская организация в течение последнего времени необычайно развилаась, так что сейчас она по праву может считаться авангардом классово-сознательного испанского пролетариата.

25 марта 1906 г. в Бильбао было создано центральное об'единение социалистических юношеских организаций Испании. В его состав вошло 20 секций, насчитывавших 1.109 членов. В настоящее время в об'единение входят 108 секций с 3.779 членами.

П р о п а г а н д а. Об'единение устраивало множество пропагандистских поездок, причем докладчиками выступали, главным образом, подростки.

Прекрасное представление о такой агитационной поездке дает поездка по Испании т.т. Саборита и Виргинии Гонсалес, продолжавшаяся 50 дней, причем оба эти товарища выступали на 43 открытых собраниях в 25 городах. При этом, несмотря на величайшие трудности, удалось основать ряд новых секций. За эту свою деятельность оба выше-

названные товарища попали на скамью подсудимых.

Против товарища Камильо Каикоза готовятся три процесса по обвинению в кощунстве. Тов. Каикоза находится сейчас в одной из мадридских тюрем.

Пресса. В 1913 году стал выходить ежемесячный орган об'единения «Реновасион» с тиражом 4.200 экз. Позднее было решено преобразовать его в двухнедельный журнал, и он стал выходить в количестве свыше 9.000 экз. Вследствие возникших в связи с войной осложнений в стране тираж сократился до 5.750 экз.

Но молодежь уделяла серьезное внимание не только органу своего об'единения, а и глубоко интересовалась партийной прессой. В устав об'единения молодежи был включен параграф, согласно которому молодежь обязывалась подписываться на партийную прессу.

Выступления. Молодежь принимала активное участие также и во всех экономических и политических выступлениях пролетариата.

Просветительная работа. Почти каждая юношеская секция организовала просветительные группы и кружки. Большинство секций создало также драматические кружки. В общем и целом эта деятельность секций оставляет еще многое желать. Молодежь вела активную пропаганду против посещения боев быков. Журнал «Реновасион» тоже проделал большую просветительскую работу. Время от времени он организует конкурсы на лучшие работы по политическим вопросам.

В этих конкурсах молодежь принимает активное участие.

Работа среди женщин. Юношеская организация проделала громадную работу по организации женщин и девушек. В настоящее время об'единение приступает к созданию самостоятельной женской организации, работа которой в своей большей части будет находиться в руках молодежи.

*

Этот краткий отчет ясно и недвумысленно показывает, какое значительное материальное и моральное влияние завоевала социал-демократическая молодежь во всем рабочем движении. Он показывает, что молодежь может по праву считаться авангардом классово-сознательного испанского пролетариата.

КОНКУРС

Пленум Международного Бюро в Цюрихе постановил в кратчайший срок выпустить международный значок и художественную открытку для сбыта в международном масштабе. Просим всех членов социалистических юношеских организаций и всех друзей прислать нам как можно скорее и не позже 10 апреля проекты этого значка и открытки.

Секретариат социал-демократического Интернационала Молодежи, Цюрих, Вердштрассе, 40.

